
 
บทที ่8 
ความน่าจะเป็น (Probability) 
 
 ในทางสถิติ ค าว่า “การทดลอง (Experiment)” หมายถึงกระบวนการในการที่จะก่อให้เกิดชุด
ของข้อมูล ชุดของข้อมูลในที่นี้หมายถึงผลทั้งหมดที่เป็นไปได้ที่เกิดขึ้นจากการทดลอง ตัวอย่างเช่นใน
การทดลองโยนเหรียญ 1 เหรียญ  ผลที่เกิดขึ้นเป็นไปได้ 2 แบบด้วยกันคือ หัวหรือก้อย ในการทดลอง
โยนลูกเต๋า 1 ลูก ผลที่เกิดขึ้นก็จะเป็นไปตามแต้มของลูกเต๋า ผลของการทดลองที่ออกมาแตกต่างกัน
นั้น สะท้อนให้เห็นถึงความหมายของค าว่า “ความไม่แน่นอน (Uncertainty)” ความน่าสนใจจะอยู่ที่
การศึกษาโอกาส (Chance) หรือความนา่จะเป็นของการที่จะเกิดผลเป็นแบบใดแบบหนึ่งว่าเป็นเท่าใด 
 

8.1    สเปซตัวอย่าง (Sample Space) 
นิยาม 8.1 เซตของผลที่เป็นได้ทั้งหมดจากการทดลองจะเรียกว่า สเปซตัวอย่าง และเขียนแทนด้วยเซต 
S ผลของการทดลองแต่ละแบบเรียกว่าเป็นสมาชิก (Element) หรือจุดตัวอย่าง (Sample Point)  

ตัวอย่างเช่น    ในการโยนเหรียญ 1 เหรียญ 
  S    =    {H, T}    โดยที่    H หมายถึง หัวและ T หมายถึง ก้อย 
 ในการโยนลูกเต๋า 1 ลูก ถ้าสนใจแต้มบนลูกเต๋า จะได้  
  S    =    {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

แต่ถ้า สนใจว่าเป็นแต้มคู่หรือคี่ จะได้ 
S    =    {คู,่ คี}่ 

ในการทดลองท าข้อสอบปรนัย 3 ข้อ ถ้าสนใจว่าท าถูกหรือผิด จะได้ 
S    =    {TTT, TTF, TFT, FTT, FFT, FTF, TFF, FFF}     
โดยที่ T หมายถึงท าข้อสอบถูก และ F หมายถึงท าข้อสอบผิด 

แต่ถ้าสนใจจ านวนข้อที่ท าถูก จะได้ 
S    =    {0, 1, 2, 3} 

 

ข้อสังเกต จะเห็นได้ว่าในการทดลองหนึง่ๆ สเปซตัวอย่างอาจมีได้หลายแบบ ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับความ
สนใจผลของการทดลองว่าเป็นแบบใด 
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8.2  เหตุการณ์ (Events) 
 ในการทดลองนั้นบางคร้ังสิ่งที่สนใจอาจเป็นแค่ผลของการทดลองบางส่วน จากผลที่เป็นไป
ได้ทั้งหมด ตัวอย่างเช่นในการโยนเหรียญ 3 เหรียญ ถ้าพิจารณาถึงจ านวนเหรียญที่ขึ้นหัว จะได้
ว่าสเปซ ตัวอย่าง S = {0, 1, 2, 3} แต่สิ่งที่สนใจ อาจเป็นแค่จ านวนเหรียญที่ขึ้นหัวไม่เกิน 1 เหรียญ เป็น
ต้น 
 

นิยาม 8.2 เหตุการณ์ หมายถึง เซตย่อย (Subset) ของสเปซตัวอย่าง 
ตัวอย่างเช่น    ในการโยนลูกเต๋า 1 ลูก   
 สเปซตัวอย่าง    S  = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

ถ้า E1 เป็นเหตุการณ์ที่แต้มบนลูกเต๋ามากกว่า 2 จะได้ว่า 

E1    =    {3, 4, 5, 6} 

ถ้า E2 เป็นเหตุการณ์ที่แต้มบนลูกเต๋าเป็นเลขคี่ จะได้ว่า 

E2    =    {1, 3, 5} 
  

นิยาม 8.3 ก าหนดสเปซตัวอย่าง S และก าหนดเหตุการณ์ A คอมพลีเมนต์ (Complement) ของ
เหตุการณ์ A เขียนแทนด้วย A  หมายถึง เซตของสมาชิกของ S ที่ไม่ได้เป็นสมาชิกของเหตุการณ์ A 
 

นิยาม 8.4 ก าหนดสเปซตัวอย่าง S และก าหนดเหตุการณ์ A และ B ยูเนียน (Union) ของเหตุการณ์ A 
และ B เขียนแทนด้วย A  B หมายถึงเซตของสมาชิกS ที่อยู่ใน A หรือ B 
 

นิยาม 8.5 ก าหนดสเปซตัวอย่าง S และก าหนดเหตุการณ์ A และ B อินเตอร์เซคชัน (Intersection) ของ
เหตุการณ์ A และ B เขียนแทนด้วย A  B หมายถึงเซตของสมาชิก S ที่อยู่ใน A และ B 
 

ตัวอย่างเช่น กล่องใบหนึ่งมีสลากที่มีหมายเลขตั้งแต่ 1 – 20 อย่างละ 1 ใบ ถ้าหยิบสลาก 1 ใบจากกล่อง
ใบนี้ จะได้ว่า S    =    {1, 2, 3,…, 20} 

ถ้า A เป็นเหตุการณ์ที่สลากนั้นมีหมายเลขที่หารด้วย 2 ลงตัว 
     B เป็นเหตุการณ์ที่สลากนั้นมีหมายเลขที่หารด้วย 3 ลงตัว 
จะได้ว่า    A    =    {2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20} 
                 B    =    {3, 6, 9, 12, 15, 18} 
    A    =    เป็นเหตุการณ์ที่สลากนั้นมีหมายเลขที่หารด้วย 2 ไม่ลงตัว 

 A    =    {1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19} 
 



 115 

      A  B    =    เป็นเหตุการณ์ที่สลากนั้นมีหมายเลขที่หารด้วย 2 หรือ 3 ลงตัว 
      A  B    =    {2, 3, 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20} 
      A  B    =    เป็นเหตุการณ์ที่สลากนั้นมีหมายเลขที่หารด้วย 2 และ 3 ลงตัว 

               A  B    =    {6, 12, 18} 
 

นิยาม 8.6 เหตุการณ์ A และ B จะถูกเรียกว่าเป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดร่วมกัน (Mutually Exclusive 
Events) ถ้า A  B =  

 

ตัวอย่างเช่น   จากตัวอย่างที่หยิบสลาก ที่ได้กล่าวข้างต้น  
ถ้าให้    C    เป็นเหตุการณ์ที่สลากมีหมายเลขหารด้วย 5 ลงตัว 

D    เป็นเหตุการณ์ที่สลากมีหมายเลขหารด้วย 7 ลงตัว 
C    =    {5, 10, 15, 20} 
D    =    {7, 14} 

ในที่นี้ C  D =  ดังนั้นเหตุการณ์ C และ D เรียกว่าเป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดร่วมกัน 
 

8.3   การนับจุดตัวอย่าง 
สิ่งที่ส าคัญในการทดลองสถิติก็คือ จุดตัวอย่างที่เป็นไปได้ทั้งหมดเป็นอะไรได้บ้าง และมี

จ านวนเท่าใด โดยเฉพาะอย่างยิ่งจ านวนของจุดตัวอย่าง จะเป็นสิ่งส าคัญในการค านวณหาโอกาสที่จะ
เกิดขึ้นของเหตุการณ์ต่างๆ หลักการที่ส าคัญอันหนึ่งในการนับจ านวนจุดตัวอย่างที่เป็นไปได้ก็คือ กฎ
การคูณ (Multiplication Rule) 

 

ทฤษฎีบท 8.1 ถ้างานหนึ่งสามารถเลือกท าได้ใน n1 วิธี และในแต่ละวิธีของ n1 สามารถเลือกท างาน

อย่างที่สองได้ใน n2 วิธี ดังนั้นจ านวนวิธีที่จะท างานทั้งสองงานเท่ากับ n1n2 วิธี 
 

ตัวอย่าง 8.1 ชายคนหน่ึงมีเสื้อเชิ้ตอยู่ 5 ตัว และกางเกงอยู่ 4 ตัว อยากทราบว่าชายคนนี้จะแต่งตัวได้
ทั้งหมดกี่วิธี 
วิธีท า    ชายคนนี้เลือกใส่เสื้อได้ 5 วิธี 

และหลังจากใส่เสื้อแล้ว ชายคนนั้นเลือกใส่กางเกงได้อีก 4 วิธี 
ดังนั้น จ านวนวิธีที่เขาจะแต่งตัวได้ทั้งหมดเท่ากับ 5  4 = 20 วิธี 
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ตัวอย่าง 8.2 ในการโยนเหรียญ 2 เหรียญ จ านวนจุดตัวอย่างที่เป็นไปได้ทั้งหมดมีกี่แบบ 
วิธีท า    ในการโยนเหรียญที่ 1 เหตุการณ์ที่เป็นไปได้คือเหรียญขึ้น หัวหรือก้อยซึ่งมี 2 แบบ 

ในการโยนเหรียญที่ 2 ก็เช่นกัน เป็นไปได้อีก 2 แบบ 
ดังนั้นจ านวนจุดตัวอย่างที่เป็นไปได้ในการโยนเหรียญ 2 เหรียญคือ 2  2 = 4 แบบ 
 

ทฤษฎีบท 8.2 ถ้ามีงานที่ต้องท า k อย่าง ทั้งนี้งานที่ 1 มีทางเลือก n1 วิธี งานที่ 2 มีทางเลือก n2 วิธี ... 

งานที่ k มีทางเลือก nk วิธี ดังนั้นในการท างาน k อย่างนั้น สามารถท าได้ทั้งหมด n 1 n 2 n 3 …n k วิธี 
 

ตัวอย่าง 8.3 ในการสร้างเลข 4 หลักจากเลข 0, 1, 2, 3, 4, 5 ถ้าแต่ละหลักสามารถใช้เลขซ้ ากันได้ อยาก
ทราบว่าเลข 4 หลักที่เป็นไปได้นั้นมีทั้งหมดกี่จ านวนที่เป็นเลขคี่ 
วิธีท า    ในหลักพันนั้นสามารถเลือกใช้ตัวเลขได้ 5 วิธี (ใช้เลข 0 ไม่ได้) 

ในหลักร้อยนั้นสามารถเลือกใช้ตัวเลขได้ 6 วิธี. 
ในหลักสิบนั้นสามารถเลือกใช้ตัวเลขได้ 6 วิธี 
ในหลักหน่วยนั้นสามารถเลือกใช้ตัวเลขได้ 3 วิธี (เลขคี่ 1, 3, 5) 
ดังนั้นจ านวนเลข 4 หลักที่เป็นเลขคี่มีทั้งหมดเท่ากับ 5  6  6  3 = 540 จ านวน 
 

ตัวอย่าง 8.4 ในการโยนลูกเต๋า 3 ลูก จ านวนจุดตัวอย่างที่เป็นไปได้มีกี่แบบ 
วิธีท า    ในการโยนลูกเต๋า ลูกที่ 1 จ านวนแบบที่เป็นไปได้มี 6 แบบ 

ในการโยนลูกเต๋า ลูกที่ 2 จ านวนแบบที่เป็นไปได้มี 6 แบบ 
ในการโยนลูกเต๋า ลูกที่ 3 จ านวนแบบที่เป็นไปได้มี 6 แบบ 
ดังนั้นจ านวนจดุตัวอย่างของการโยนลูกเต๋า 3 ลูกเท่ากับ 6  6  6 = 216 แบบ  
 

8.3.1 การเรียงสิ่งของท่ีแตกต่างกัน n สิ่ง ในแนวเส้นตรง 
นิยาม 8.7 การจัดล าดับ (Permutation) คือการจัดเรียงล าดับของสิ่งของจ านวนหนึ่ง ซึ่งอาจจะเป็น
สิ่งของทั้งหมดหรือเป็นเพียงบางส่วน 
 

ตัวอย่าง 8.5 ถ้าน าอักษร 4 ตัว a, b, c และ d มาเรียงล าดับกัน จะได้ทั้งหมดกี่วิธี 
วิธีท า    ถ้าพิจารณาอักษร 4 ตัวมาเรียงกันในลักษณะ  _  _  _  _ 

    1  2  3   4 
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จะเห็นได้ว่าในต าแหน่งที่ 1 สามารถเลือกตัวอักษรดังกล่าวได้ 4 วิธี 
หลังจากเลือกตัวอักษรที่ต าแหน่งที่ 1 แล้วเหลือตัวอักษรที่จะอยู่ต าแหน่งที่ 2 ได้ 3 วิธี และ
หลังจากเลือกตัวอักษรต าแหน่งที่ 2 จะเหลือตัวอักษรที่จะอยู่ในต าแหน่งที่ 3 และ 4 ได้ 2 วิธี
และ 1 วิธี ตามล าดับ 
ดังนั้นการน าอักษร 4 ตัวมาเรียงล าดับกันจะได้  =    4  3  2  1 วิธี 

=    4 ! วิธี 
=    24 วิธี 
 

ทฤษฎีบท 8.3 การจัดล าดับสิ่งของ n สิ่งที่แตกต่างกันจะได้ n! วิธี 
 

ตัวอย่าง 8.6  ถ้าน าคน 5 คนมายืนเรียงกันจะได้ทั้งหมดกี่วิธี 
วิธีท า    การน าคน 5 คนมาเรียงกันจะได้  =    5!  วิธี 

=    120  วิธี 
 

8.3.2 การเรียงสิ่งของท่ีแตกต่างกัน r สิ่งจากของทั้งหมด n สิ่ง 
 ในการจัดล าดับสิ่งของนั้น บางคร้ังอาจไม่ได้น ามาเรียงกันทั้งหมด กล่าวคือถ้ามีสิ่งของ
ทั้งหมด n สิ่ง อาจจะน ามาเรียงล าดับกันเพียง r สิ่ง โดยที่ r < n   

ถ้าสิ่งของ n สิ่งที่แตกต่างกัน น ามาเรียงกันทีละ r สิ่ง จะเป็นในลักษณะดังนี้  _ _ _ … _ 
 
จะเห็นได้ว่าในต าแหน่งที่ 1 สามารถเลือกสิ่งของได้ n วิธี 
ในต าแหน่งที่ 2 สามารถเลือกสิ่งของได้ n – 1 วิธี 
ในต าแหน่งที่ 3 สามารถเลือกสิ่งของได้ n – 2 วิธี 
… 
ในต าแหน่งที่ n สามารถเลือกสิ่งของได้ n – (n – 1) วิธี 
ดังนั้นจ านวนวิธีที่เรียงสิ่งของ r สิ่งจาก n  สิ่ง  =  n (n – 1)(n – 2)…(n – (r –1)) วิธ ี

= 
)!rn(

!n


 วิธี 

ทฤษฎีบท 8.4 การจัดล าดับของ n สิ่งที่แตกต่างกัน แต่น ามาเรียงกัน r สิ่งจะได้จ านวนวิธีทั้งหมดเท่ากับ 
n P r = 

)!rn(

!n


 วิธี 

     1  2  3       r 
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ตัวอย่าง 8.7 จากอักษร a, b, c, d และ e น ามาเรียงกันเพียง 3 ตัว จะได้กี่วิธี 
วิธีท า  จ านวนวิธีที่จะเรียงอักษร 3 ตัวจาก 5 ตัวนั้นจะได้  =    

)!35(

!5


 

=    60 วิธี  
 

ตัวอย่าง 8.8 หนังสือที่แตกต่างกัน 6 เล่ม ถ้านหนังสือเพียงแค่ 2 เล่มมาเรียงกัน จะได้ทั้งหมดกี่วิธี 
วิธีท า หนังสือ 6 เล่มเอามาเรียงกัน 2 เล่มจะได้ทั้งหมด      =    

)!26(

!6


  วิธี 

=    30    วิธี 
 

8.3.3 การเรียงสิ่งของท่ีแตกต่างกัน n สิ่งในแนววงกลม 
 ในการน าของ n สิ่งที่แตกต่างกันมาเรียงกันในแนวเส้นตรงนั้น จ านวนวิธีที่ได้เท่ากับ n! วิธ ี
อย่างเช่นการเอาตัวอักษร a, b, c มาเรียงกันจะได้ทั้งหมด 3! วิธี ซึ่งได้แก่ abc, acb, bac, bca, cab และ 
cba ถ้าทั้ง 6 แบบดังกล่าวมาเรียงในแนววงกลมจะเป็นดังนี้ 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 8.1 การเรียงตัวอักษร a, b, c ในแนววงกลม 
 

จากรูปจะเห็นได้ว่า abc ในรูปที่ 1 เหมือนกับ bca ในรูปที่ 4 และ cab ในรูปที่ 5 และ acb ใน
รูปที่ 2 เหมือนกับ bac ในรูปที่ 3 และ cba ในรูปที่ 6 

นั่นคือจาก 6 แบบของการเรียงดังกล่าว จะเหลือเพียง 2 วิธีที่เป็นเช่นนี้เพราะการเรียงในแนว
เส้นตรงตัวอักษรที่อยู่ในต าแหน่งแรกหรือต าแหน่งสุดท้ายจะแตกต่างกัน แต่ในแนววงกลมจะไม่มี

a 

b c 

รูปที่ 1 

a 

c b 

รูปที่ 2 

b 

a c 

รูปที่ 3 

b 

c a 

รูปที่ 4 

c 

a b 

รูปที่ 5 

c 

b a 

รูปที่ 6 
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ต าแหน่งแรกและต าแหน่งสุดท้าย ดังนั้นการนับจ านวนวิธีที่เรียงกันในแนววงกลมนั้น ต้องคิดว่า 
ตัวอักษรใดตัวหนึ่งคงที่ ซึ่งจะเป็น a, b หรือ c ก็ได้ ดังนั้นจ านวนวิธีที่จะเรียงสลับกันไปมาก็จะเหลือ
แค่ตัวอักษร 2 ตัว ซึ่งจะสลับกันได้ 2! วิธี 

 

ทฤษฎีบท 8.5 ถ้ามีของ n สิ่งที่แตกต่างกัน น ามาเรียงกันเป็นวงกลม จะได้ทั้งหมด (n – 1)! วิธี 
 

ตัวอย่าง 8.9    ถ้าคน 5 คนมายืนเรียงกันเป็นวงกลมจะได้กี่วิธี 
วิธีท า    จ านวนวิธีที่คน 5 คนมายืนเรียงกันเป็นวงกลม    =    (5 – 1)! วิธี 

       =    24 วิธี 
 

8.3.4 การเรียงสิ่งของ n สิ่งแต่มีบางสิ่งที่ซ้้ากัน 

 ในการเรียงตัวอักษร 6 ตัวคือ a1, a2, a3, b1, b2, c สลบักันไปมานั้นจะได้ทั้งหมด 6! แบบ

ด้วยกัน ทั้งนี้ใน 6! แบบนั้นมีที่ตัวอักษร a1, a2 และ a3 สลับกันไปมา 3! แบบ ซึ่งถ้าคดิว่าตัวอักษร a1, 

a2 และ a3 นั้นเหมือนกันคือเป็น a ตัวเดียวกัน จ านวนแบบที่จะได้ก็จะลดลงเหลือ !3
!6  แบบ และใน

ท านองเดียวกัน ส าหรับตัวอักษร b1 และ b2 ซึ่งถ้าคิดว่าเป็น b เหมือนกัน จ านวนแบบทั้งหมดที่เป็นไป

ได้ก็จะเท่ากับ !2!3
!6  แบบ 

 

ทฤษฎีบท 8.6 ในการเรียงล าดับสิ่งของ n สิ่ง ซึ่งใน n สิ่งนี้มีสิ่งของ n1 สิ่งที่ซ้ ากัน มีสิง่ของ n2 สิ่งที่ซ้ า

กัน … และสิ่งของ nk สิ่งที่ซ้ ากัน จะได้ว่าการเรียงล าดับสิ่งของ n สิ่งนั้นเท่ากับ 
!n...!n!n

!n

k21
 วิธี 

 

ตัวอย่าง 8.10 จากตัวอักษรในค าว่า “STATISTICS” ถ้าน ามาเรียงกันไปมาโดยไม่สนใจความหมายจะ
ได้ทั้งหมดกี่วิธี 
วิธีท า    จากตัวอักษรในค าดังกล่าว จะมี “S” 3 ตัว “T” 3 ตัว “I” 2 ตัว และ “A” และ “C” อย่างละ 1 ตัว 

ดังนั้นจ านวนวิธีที่ตัวอักษรในค าดังกล่าว เรียงสลับกันจะได้    =    
!1!1!2!3!3

!10     วิธี 

   =    50, 400    วิธี 
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8.3.5 การจัดหมู่ (Combination)  
 

นิยาม 8.8 ในการน าสิ่งของ n สิ่งที่แตกต่างกัน และน ามาเรียงกันทีละ r สิ่ง จ านวนวิธีที่ได้เท่ากับ 

)!rn(

!n


 วิธี แต่ถ้าของ r สิ่งนั้นไม่ได้น ามาเรียงกัน กล่าวคือไม่ได้สนใจล าดับของสิ่งของ r สิ่งดังกล่าว 

จะเรียกว่าเป็นการจัดหมู่ 
  

ทฤษฎีบท 8.7 ถ้ามีของ n สิ่งที่แตกต่างกัน แล้วเอามา r สิ่ง จ านวนวิธีที่ได้จะเท่ากับ 
)!rn(!r

!n


 วิธี 

ซึ่งจะใช้สัญลักษณ์ n C r หรือ 








r

n  
 

ตัวอย่าง 8.11   จะเลือกคน 6 คนมาเป็นกรรมการชุดหนึ่งซึ่งมี 4 คนได้กี่วิธี 

วิธีท า    จ านวนชุดของกรรมการ    =    








4

6     วิธี 

=    
!2!4

!6     วิธี 

=    15    วิธี 
 

8.4 ความน่าจะเป็นของการเกิดเหตุการณ์ 
 ในการทดลองที่มีสเปซตัวอย่างคือเซต S ถ้า E เป็นเหตุการณ์หนึ่งที่เกิดขึ้น สิ่งที่น่าสนใจ
เกี่ยวกับเหตุการณ์ E ก็คือโอกาสที่จะเกิดเหตุการณ์ E ได้นั้นเป็นเท่าใด 
 
นิยาม 8.9   ถ้า E เป็นเหตุการณ์ที่มีสเปซตัวอย่างคือ S ความน่าจะเป็นของการเกิดเหตุการณ์ E เขียน
แทนด้วย P(E) จะหมายถึง ผลรวมของน้ าหนักของจ านวนจุดตัวอย่างใน E ทั้งนี้ 

1.    0   P(E)   1 
2.    P() = 0 
3.    P(S) = 1 
 

ตัวอย่าง 8.12   ในการโยนเหรียญที่เที่ยงตรง 2 เหรียญ ความน่าจะเป็นที่เหรียญขึ้นหัวและก้อยอย่างละ 
1 เหรียญ เป็นเท่าใด 
วิธีท า    ในที่นี้ สเปซตัวอย่าง S = {HH, HT, TH, TT} 

ในเซต S มี 4 จุดตัวอย่าง ซึ่งแต่ละจุดตัวอย่างมีน้ าหนักหรือโอกาสเกิดขึ้นเท่าๆ กัน เพราะ
เหรียญมีความเที่ยงตรง ซึ่งถ้าให้น้ าหนักแต่ละจุดตัวอย่างเท่ากับ x  

ดังนั้นจะได้ว่า 4 x = 1 หรือ x = 
4

1  

ให้ E เป็นเหตุการณ์ที่เหรียญขึ้น H และ T อย่างละ 1 เหรียญ 
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ดังนั้น E = {HT, TH} 
และความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ E     =    P(E) 

       =    
4

1  + 
4

1   =    
2

1  
 

ตัวอย่าง 8.13   ในการโยนลูกเต๋าที่เที่ยงตรง 1 ลูก ความน่าจะเป็นที่จะได้แต้มบนลูกเต๋ามากกว่าหรือ
เท่ากับ 3 เป็นเท่าใด 
วิธีท า ในที่นี้    S    =    {1, 2, 3, 4, 5, 6}  

ทั้งนี้จะได้ว่าน้ าหนักของแต่ละจุดตัวอย่างเท่ากับ  
6

1  

ให้    E =    เหตุการณ์ที่แต้มบนลูกเต๋ามากกว่าหรือเท่ากับ 3 
=    {3, 4, 5, 6}  

    P(E)  =    
6

1  + 
6

1  + 
6

1  + 
6

1  

              = 
3

2  

ทฤษฎีบท 8.8 ในการทดลองหนึ่งที่มีจ านวนจุดตัวอย่างที่เป็นไปได้ N แบบ ที่แตกต่างกัน และมีโอกาส
เกิดขึ้นเท่าๆ กัน ถ้า E เป็นเหตุการณ์หนึ่งโดยที่ E  S โดยที่จ านวนจุดตัวอย่างใน E = n แล้วจะได้ว่า 
P(E) = 

N

n  
 

ตัวอย่าง 8.14    ไพ่ส ารับหน่ึงมี 52 ใบ ถ้าสุ่มหยิบไพ่ 1 ใบจากส ารับน้ี แล้วจงหาความน่าจะเป็นที่จะได้ 
1. ไพ่ที่มีแต้ม 7 
2. ไพ่ที่เป็นโพด า 

วิธีท า    ให้   E1    เป็นเหตุการณ์ที่ไพ่ที่หยิบได้มีแต้ม 7 

       E2    เป็นเหตุการณ์ที่ไพ่ที่หยิบได้เป็นโพด า 
เน่ืองจากไพ่ที่มีแต้ม 7 มี 4 ใบด้วยกัน 

ดังนั้น     P(E1)    =    
52

4  

=    
13

1  

และไพ่ที่เป็นโพด า มี 13 ใบ 

จะได ้     P(E2)    =    
52

13    =    
4

1  
 

ตัวอย่าง 8.15    ในการโยนลูกเต๋าที่เที่ยงตรง 2 ลูก จงหาความน่าจะเป็นที่ 
1. ผลรวมของแต้มบนลูกเต๋าเท่ากับ 6 
2. ได้แต้มเหมือนกันทั้ง 2 ลูก 



 122 

วิธีท า ในที่นี้จ านวนจุดตัวอย่างในสเปซตัวอย่าง     =    6  6    =    36    จุดตัวอย่าง 

ให้    E1    เป็นเหตุการณ์ที่ผลรวมของแต้มบนลูกเต๋าเท่ากับ 6 

ดังนั้น        E1    =    {(1, 5), (5, 1), (2, 4), (4, 2), (3, 3)} 

จะได ้   P(E1)    =    
6

5   

ให้    E2    เป็นเหตุการณ์ที่ลูกเต๋า 2 ลูกได้แต้มเหมือนกัน 

         E2    =    {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6)} 
จะได ้   P(E)    =    

6

3   =    
6

1  
 

8.4.1 กฎท่ีส้าคัญต่างๆ 
 ในการค านวณหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์หนึ่งๆนั้น อาจหาได้ง่ายขึ้นถ้าทราบกฎบางข้อ
ที่เกี่ยวข้องกับการหาความน่าจะเป็นดังกล่าวนั้น  

 

ทฤษฎีบท 8.9 ก าหนดสเปซตัวอย่าง S และก าหนดเหตุการณ์ A และ B จะได้ว่า 
 P(A  B) = P(A) + P(B) – P(A  B)  

 

ทฤษฎีบท 8.10 ก าหนดสเปซตัวอย่าง S และก าหนดเหตุการณ์ A และ B ว่าเป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิด
ร่วมกัน จะได้ว่า  P(A  B) = P(A) + P(B)  

 

ทฤษฎีบท 8.11 ก าหนดสเปซตัวอย่าง S และก าหนดเหตุการณ์ A จะได้ว่า 
 P(A) + P(A) = 1 

 

ตัวอย่าง 8.16   กล่องใบหนึ่งมีสลากที่มีหมายเลข 1 - 30 อย่างละใบ หยิบสลาก 1 ใบจากกล่องใบนี้ จง
หาความน่าจะเป็นที่ 

1.   สลากที่หยิบได้เป็นสลากที่มีหมายเลขที่หารด้วย 3 ลงตัว 
2.   สลากที่หยิบได้เป็นสลากที่มีหมายเลขที่หารด้วย 3 ไม่ลงตัว 
3.   สลากที่หยิบได้เป็นสลากที่มีหมายเลขที่หารด้วย 5 ลงตัว 
4.   สลากที่หยิบได้เป็นสลากที่มีหมายเลขที่หารด้วย 3 และ 5 ลงตัว 
5.   สลากที่หยิบได้เป็นสลากที่มีหมายเลขที่หารด้วย 3 หรือ 5 ลงตัว 

วิธีท า 1.  ให้ A  เป็นเหตุการณ์ที่สลากที่หยิบได้เป็นสลากที่มีหมายเลขที่หารด้วย 3 ลงตัว 
ในที่นี้         A     =    {3, 6, 9, …, 27, 30} 
จะได้ว่า            P(A)     =    

30

10     =    
3

1  
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2.  ให้ A  เป็นเหตุการณ์ที่สลากที่หยิบได้เป็นสลากที่มีหมายเลขที่หารด้วย 3 ไม่ลงตัว 
จาก   P(A)   =    1 –  P(A) 
            =    1 –  

3

1   =  
3

2  

3.  ให้ B   เป็นเหตุการณ์ที่สลากที่หยิบได้เป็นสลากที่มีหมายเลขที่หารด้วย 5 ลงตัว 
ในที่นี้         B    =    {5, 10, 15, 20, 25, 30} 
จะได้ว่า          P(B)    =    

30

6     =    
5

1  

4.  A  B   จะเป็นเหตุการณ์ที่สลากที่หยิบได้เป็นสลากทีม่ีหมายเลขที่หารด้วย 3 และ 5 ลงตัว 
ในที่นี้  A  B)  =    {15, 30} 
 จะได้ว่า  P(A  B)    =    

30

2     =    
15

1  

5.  A  B เป็นเหตุการณ์ที่สลากที่หยิบได้เป็นสลากที่มีหมายเลขที่หารด้วย 3 หรือ 5 ลงตัว 
จาก   P(A  B)    =    P(A) + P(B) – P(A  B) 
จะได้ว่า  P(A  B)    =    

30

10  + 
30

6  –
30

2      

      =    
30

14     =    
15

7  
 

ตัวอย่าง 8.17 หยิบไพ่ 1 ใบจากส ารับหน่ึงที่มี 52 ใบ จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้ไพ่ที่มีแต้ม 2 หรือ
เปน็โพแดง 
วิธีท า    ให้    A    เป็นเหตุการณ์ที่ได้ไพ่ที่มีแต้ม 2 

        B    เป็นเหตุการณ์ที่ได้ไพ่เป็นโพแดง 
จะได ้   P(A)    =    

52

4  

             P(B)    =    
52

13  

A  B หมายถึงเหตุการณ์ที่ได้ 2 และเป็นโพแดง 
P(A  B)    =    

52

1  

P(เหตกุารณ์ที่ได้ไพ่แต้ม 2 หรือเป็นโพแดง)    =    P(A  B) 
     =    P(A) + P(B) – P(A  B) 
     =    

52

4  + 
52

13  – 
52

1  

     =    
52

16     =    
13

4  
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ตัวอย่าง 8.18  ในการโยนเหรียญที่เที่ยงตรง 4 เหรียญ 1 คร้ัง จงหาความน่าจะเป็นที่เหรียญจะขึ้นหัว
อย่างน้อย 1 เหรียญ 
วิธีท า    ถ้าให้ A เป็นเหตุการณ์ที่เหรียญขึ้นหัวอย่างน้อย 1 เหรียญ 

จะได้ A เป็นเหตุการณ์ที่เหรียญไม่ขึ้นหัวเลย (ขึ้นก้อยทั้ง 4 เหรียญ) 
P(A)    =    1 – P(A) 
            =    1 – 

16

1     =    
16

15  
 

8.4.2 ความน่าจะเป็นแบบมีเงื่อนไข (Conditional Probability) 
นิยาม 8.10 ก าหนดเหตุการณ์ A และ B จะใช้สัญลักษณ์ P(A/B) หมายถึงความน่าจะเป็นของการเกิด
เหตกุารณ์ A เมื่อก าหนดว่าเหตุการณ์ B ได้เกิดขึ้นแล้ว 
 

ตัวอย่าง 8.19   ในการโยนลูกเต๋าที่เที่ยงตรง 2 ลูก  
ถ้าให้ A เป็นเหตุการณ์ที่ผลรวมของแต้มบนลูกเต๋าทั้ง 2 ลูกเป็น 7 
          B เป็นเหตุการณ์ที่แต้มบนลูกที่ 1 มากกว่าแต้มบนลูกที่ 2  
จงหา P(A/B) และ P(B/A) 

วิธีท า    ในที่นี้    A    =    {(1, 6), (6, 1), (2, 5), (5, 2), (3, 4), (4, 3)} 
              B    =    {(2, 1), (3, 1), (3, 2), (4, 1), (4, 2), (4, 3), (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4),  

 (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5)} 
   P(A/B)  =  ความน่าจะเป็นที่ผลรวมของแต้มบนลูกเต๋าทั้ง 2 ลูกเป็น 7 เมื่อก าหนดว่าแต้มบน

ลูกเต๋าที่ 1 มาก กว่าแต้มบนลูกเต๋าที่ 2 
จะเห็นได้ว่า เมื่อก าหนดว่าเหตุการณ์ B ได้เกิดขึ้นน้ัน จากจ านวนจุดตัวอย่างที่เป็นไปได้ 36 

แบบนั้น ก็จะลดลงเหลือเท่ากับจ านวนจุดตัวอย่างของเหตุการณ์ B คือ 15 แบบ และใน 15 แบบนี้ 
จ านวนจุดตัวอย่างที่ผลรวมเป็น 7 ก็จะมีเพียง 3 แบบเท่านั้น คือ (6, 1), (5, 2) และ (4, 3) 

ดังนั้น     P(A/B)    =    
15

3     =    
5

1  

P(B/A)  =  ความน่าจะเป็นที่แต้มบนลูกที่ 1 มากกว่าแต้มบนลูกที่ 2 เมื่อก าหนดว่าผลรวมของ
แต้มบนลูกเต๋าทั้ง 2 ลูกเป็น 7  

เช่นเดียวกับข้างต้น คือเมื่อก าหนดว่าเหตุการณ์ A ได้เกิดขึ้นน้ัน จากจ านวนจุดตัวอย่างที่
เป็นไปได้ 36 แบบนั้น ก็จะลดลงเหลือเท่ากับจ านวนจุดตัวอย่างของเหตุการณ์ A คือ 6 แบบ และใน 6 
แบบดังกล่าว จ านวนจุดตัวอย่างที่แต้มบนลูกที่ 1 มากกว่าแต้มบนลูกที่ 2 ก็มีเพียง 3 แบบเท่านั้น คือ (6, 
1), (5, 2) และ (4, 3) 
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นั่นคือ     P(B/A)    =    
6

3     =    
2

1  
 

จาก P(A/B) และ P(B/A) ดังกล่าว จะเห็นได้ว่าการหาความน่าจะเป็นแบบมีเงื่อนไข หรือการ
หาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ได้ก าหนดว่ามีอีกเหตุการณ์หนึ่งได้เกิดขึ้นน้ัน เป็นการหาจ านวนจุด
ของเหตุการณ์นั้น จากจ านวนจุดของตัวอย่างที่สเปซตัวอย่างลดลง (Reduced Sample Space) หรือ
เท่ากับจ านวนจุดตัวอย่างของเหตุการณ์ที่ก าหนดว่าได้เกิดขึ้นแล้ว 
 

ทฤษฎีบท 8.12    ก าหนด A และ B เป็นเหตุการณ์ โดยที่ P(B) > 0 จะได้ว่า P(A/B) = 
)B(P

)BA(P   
 

ตัวอย่างเช่น จากตัวอย่าง 8.19  
P(A)    =    

36

6 ,  P(B)    =    
36

15  

P(A  B)    =    
36

3  

ดังนั้น P(A/B)   =    
)B(P

)BA(P     =   
36

3  / 
36

15  

=    
15

3     =    
5

1  

และ    P(B/A)     =    
)A(P

)AB(P       =
36

3  / 
36

6  

=    
6

3     =    
2

1  
 

ตัวอย่าง 8.20 จากข้อมูลของพนักงานบริษัทแห่งหนึ่ง ปรากฏผลดังตาราง 
 

 ส าเร็จ 
การศึกษาต่ ากว่าปริญญาตรี 

ส าเร็จ 
การศึกษาปริญญาตรีหรือสูงกว่า 

รวม 

ผู้ชาย 100 300 400 
ผู้หญิง 150 450 600 
รวม 250 750 1000 

 
ถ้าสุ่มเลือกพนักงานของบริษัทแห่งนี้มา 1 คน พบว่าเป็นผู้หญิง แล้วความน่าจะเป็นที่พนักงานนั้นจะ
ส าเร็จการศึกษาที่ต่ ากว่าปริญญาตรีเป็นเท่าใด 
วิธีท า ให้ A  เป็นเหตุการณ์ที่พนักงานส าเร็จการศึกษาที่ต่ ากว่าปริญญาตรี 

      B  เป็นเหตุการณ์ที่พนักงานเป็นผู้หญิง 
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จาก    P(A/B)  =    
)B(P

)BA(P   =    
1000

150  / 
1000

600  

             =    
600

150     =    
4

1  
 

8.4.3 เหตุการณ์ท่ีเป็นอิสระต่อกัน (Independent Events) 
 ในการหาความน่าจะเป็นแบบมีเงื่อนไข P(A/B) ตามที่ได้กล่าวมาแล้วนั้นจะเห็นได้ว่า เมื่อได้
ก าหนดว่าเหตุการณ์ B ได้เกิดขึ้น ก็จะมีผลกระทบต่อการหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ A อย่างไรก็
ตาม ในบางสถานการณ์ การก าหนดว่าเหตุการณ์ B ได้เกิดขึ้น อาจไม่ส่งผลกระทบต่อการเกิด
เหตุการณ์ A ก็เป็นไปได้ และนั่นหมายถึงว่า P(A/B) = P(A) 
 

นิยาม 8.11   เหตุการณ์ A และ B จะเรียกว่าเป็นเหตุการณ์ที่อิสระต่อกัน ก็ต่อเมื่อ P(A/B) = P(B) หรือ 
P(B/A) = P(B) 
 

ทฤษฎีบท 8.13   เหตุการณ์ A และ B จะเป็นอิสระต่อกันก็ต่อเมื่อ P(A  B) = P(A) P(B) 
 

ตัวอย่าง 8.21 เหรียญอันหนึ่งถูกถ่วงน้ าหนัก ให้โอกาสที่จะขึ้นหัว เป็นสองเท่าของโอกาสที่จะขึ้นก้อย 
ถ้าโยนเหรียญนี้ 2 คร้ัง จงหาความน่าจะเป็นที่ 

1. เหรียญขึ้นก้อยทั้ง 2 คร้ัง 
2. เหรียญขึ้นหัว 1 คร้ัง  

วิธีท า ให้โอกาสที่เหรียญจะขึ้นก้อยเท่ากับ    y 
 ดังนั้นโอกาสที่เหรียญขึ้นหัวเท่ากับ   2y 
 จะได้ว่า  y + 2y  =  1  หรือ   y  = 

3

1  

 ถ้า T, H   หมายถึงเหรียญขึ้นหน้าก้อย และหัวตามล าดับ 
ความน่าจะเป็นที่เหรียญขึ้นก้อยทั้ง 2 คร้ัง  =  P (TT) 
     =  P(T)P(T) 
     =  

3

1









3

1   

     =  
9

1  

ที่ P (TT) = P(T) P(T) เป็นเพราะการที่คร้ังที่ 1 เหรียญขึ้นหน้าก้อย ไม่ได้ส่งผลอะไรกับการโยนคร้ังที่
สอง กล่าวคือการโยนเหรียญแต่ละคร้ัง เป็นอิสระต่อกัน   
 

ความน่าจะเป็นที่เหรียญขึ้นหัว 1 คร้ัง  =  P (TH ) + P (T H) 
     =  P(T)P(H) + P(H)P(T) 
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     =  
3

1









3

2 + 
3

2









3

1   

     =  
9

4   
 

ทฤษฎีบท 8.14 ก าหนด {E1, E2, … En} เป็นเซตของเหตุการณ์จากสเปซตัวอย่าง S โดยที่ 

1. P(Ei) ≠ 0 ทุกค่า i = 1,2,…,n 

2. Ei Ej = 0 ทุกค่า i ≠ j 

3. E1 E2  E3 …  En 

ถ้า A เป็นเหตกุารณ์หนึ่งของ S แล้ว P(A) = 


n

1i

)iE/A(P)iE(P  
 

ตัวอย่าง 8.22 โรงงานผลิตหลอดไฟฟ้าแห่งหนึ่งมีเคร่ืองจักรที่ใช้ในการผลิต 3 เคร่ืองคือเคร่ืองจักร A, 
B และ C ซึ่งมีอัตราการผลิต 40%, 30% และ 30% ตามล าดับ หลอดไฟฟ้าที่ผลิตจากเคร่ืองจักร 3 เคร่ือง
ดังกล่าวนี้ พบว่ามีหลอดไฟฟ้าเสีย 3%, 5% และ 4% ส าหรับเคร่ืองจักร A, B และ C ตามล าดับ ถ้าสุ่ม
หยิบหลอดไฟฟ้าจากโรงงานนี้มา 1 หลอด ความน่าจะเป็นที่หลอดไฟฟ้านี้จะเป็นหลอดเสียมีค่าเท่าใด 
วิธีท า ให้ D เป็นเหตุการณ์ที่หลอดไฟฟ้าที่สุ่มหยิบมาเป็นหลอดเสีย 
จะได้ว่า   P(D)  =   P(A)P(D/A) + P(B)P(D/B) + P(C)P(D/C) 
  =   (0.4)(0.03) + (0.3)(0.05) + (0.3)(0.04) 
  =   0.012 + 0.015 + 0.012 
  =  0.039 

 

กฎของเบยส์ (Bayes’ Rule) 

ทฤษฎีบท 8.15 ก าหนด {E1, E2, … En} เป็นเซตของเหตุการณ์จากสเปซตัวอย่าง S โดยที่ 

1. P(Ei) ≠ 0 ทุกค่า i = 1,2,…,n 

2. Ei Ej = 0 ทุกค่า i ≠ j 

3. E1 E2  E3 …  En 

ถ้า A เป็นเหตุการณ์หนึ่งของ S โดยที่ P(A) = 


n

1i

)iE/A(P)iE(P  และ P(A) ≠ 0 แล้ว 
 

 P(Ej/A)  =  



n

1i

)iE/A(P)iE(P

)jE/A(P)jE(P   ทุกค่า  i  =  1, 2, 3, …, n 
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ตัวอย่าง 8.23 จากตัวอย่าง 8.22 ถ้าสุ่มหยิบหลอดไฟฟ้ามา 1 หลอด และพบว่าเป็นหลอดเสีย แล้วความ
น่าจะเป็นที่หลอดไฟฟ้านี้มาจากเคร่ือง B เป็นเท่าใด 
วิธีท า จากกฎของเบยส์จะได้ว่า 
 

 P(B/D)  =  
)C/D(P)C(P)B/D(P)B(P)A/D(P)A(P

)B/D(P)B(P


 

  =  
)04.0)(3.0()05.0)(3.0()03.0)(4.0(

)05.0)(3.0(


 

  =  








039.0

015.0  

  =  








13

5  
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แบบฝึกหัด 
 
1. การทดลองต่อไปนี้ มีจุดตัวอย่างเป็นจ านวนเท่าใด 
1.1  โยนลูกเต๋า 1 ลูก 3 คร้ัง 
1.2  โยนเหรียญ 1 เหรียญ 4 คร้ัง 
1.3 ท าข้อสอบที่มี 3 ตัวเลือก 5 ข้อ 
 

2. ก าหนดอักษร “a, b, c, d, e, f” จงหาจ านวนวิธีที่ 
2.1  น าอักษรทั้งหมด 6 ตัวมาเรียงกัน 
2.2 น าอักษรเพียง 4 ตัวจาก 6 ตัวมาเรียงกัน 
2.3 น าอักษรมา 4 ตัวแต่ไม่ได้สนในล าดับ 
2.4 น าอักษร 4 ตัว มาเรียงในแนววงกลม 
 

3. จากอักษรค าว่า “Mississippi”  
3.1 ถ้าน ามาเรียงสลับกันทั้งหมดจะได้กี่วิธี 
3.2 ถ้าน ามาเรียงกันทีละ 4 ตัวได้กี่วิธี 
 

4. จากตัวเลข 0,1,2,3,4,5 ถ้าน ามาสร้างตัวเลข 3 หลัก จะได้กี่วิธี 
4.1 ถ้าตัวเลขใช้ซ้ ากันได้ 
4.2 ถ้าตัวเลขใช้ซ้ ากันไม่ได้ 
4.3 จากข้อ 4.2 มีกี่วิธีที ่
 4.3.1 เป็นเลขคี่ 
 4.3.2 เป็นเลขคู่ 
 4.3.3 เป็นเลขที่มากกว่า 300 
 4.3.4 เป็นเลขที่น้อยกว่า 250 
 4.3.5 เป็นเลขที่มากกว่า 150 แต่น้อยกว่า 450 
 

5. ในการโยนลูกเต๋า 1 ลูก 5 คร้ัง จงหาความน่าจะเป็นที่ 
5.1 ลูกเต๋าขึ้นหน้า 2 หรือ 3 จ านวน 3 คร้ัง 
5.2 ลูกเต๋าขึ้นหน้า 2 หรือ 3 อย่างน้อย 2 คร้ัง 
6. กล่องใบหนึงมีลูกบอลสีแดง 5 ลูก สีขาว 3 ลูก และสีด า 2 ลูก สุ่มหยิบลูกบอล 4 ลูก จากกล่องใบนี้ 
จงหาความน่าจะเป็นที่ 
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6.1 ได้ลูกบอลสีแดง 2 ลูกและสีขาวและสีด าเย่างละ 1 ลูก 
6.2 ได้ลูกบอลสีแดง 3 ลูก 
6.3 ได้ลูกบอลสีแดงอย่างน้อย 1 ลูก 
 

7. จากกล่องที่มีลูกบอล 10 ลูกจากข้อ 6 สุ่มหยิบลูกบอลมา 3 ลูก ความน่าจะเป็นที่จะได้ลูกบอลสีละลูก
เป็นเท่าใด ถ้าการหยิบลูกบอล 3 ลูกนั้นเป็นแบบ 
7.1 หยิบทีละลูกแล้วใส่คืน 
7.2 หยิบทีละลูกแล้วไม่ใส่คนื 
7.3 หยิบทีเดียว 3 ลูก 
 

8. กล่องใบหนึ่งมีสลากที่มีหมายเลขตั้งแต่ 1-100 อย่างละ 1 ใบ สุ่มหยิบสลากมา 1 ใบ 
ถ้าให้ A เป็นหมายเลขสลากที่หารด้วย 3 ลงตัว 
          B เป็นหมายเลขสลากที่หารด้วย 5 ลงตัว 
จงหา  8.1 P(A), P(B) 
 8.2 P(A  B), P(A  B) 
 8.3 P(A/B), P(B/A) 


